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ghijia efbyL¤jš

m Š r š f i s 

mD¥g #h‹ mŠrš 

ã i y a ¤ Â ‰ F ¢ 

br‹wh‹. mt‹ br‹W 

tªj ghijia (bjUéš 

Át¥ò¡ nfhol¥g£l 

gFÂ) efbyL¤jhš 

ek¡F Ï›thW xU 

tot« »il¡»wJ.

 Ïªj tot« nfhLfshš 

cUth»ÍŸsJ. Ï¡nfhLfŸ 

Ï›ÎUt¤Â‹ g¡f§fŸ v‹W 

miH¡f¥gL»‹wd. Ïu©L 

g¡f§fŸ vªj _iy¥ òŸëæš 

rªÂ¡»‹wdnth m§nf 

nfhz« cUth»wJ. nfhz« “    ” Ï›thW tiuªJ F¿¡f¥gL»wJ.

ntW Ïu©L Å£oèUªJ mŠrš ãiya« br‹W tU« ghijia 

efbyL. cd¡F Ïu©L bt›ntW tot§fŸ »il¡F«. 

mÂYŸs nfhz§fis¡ F¿.

nfhz§fŸ1
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tiugl¤ jhëš Ïu©L g£ilfŸ brŒJ bfhŸsÎ«. 

mt‰iw x‹¿‹ nkš x‹whf it¤J xU _iyæš 

F©^Áahš bghU¤jÎ«. Ï¥bghGJ Ïu©L tiugl¥ 

g£ilfS« ÏyFthf¢ RHš»‹wd. j‰bghGJ 

nfhz§fis¡ f©l¿Í« fUé ga‹gh£o‰F¤ 

jahuhf cŸsJ.

Ïu©L g£ilfisÍ« bfh©L “L” v‹w M§»y 

vG¤ij¥ nghš mik¡fÎ«.

Ïu©L g£ilfS¡F« Ïilæš nfhz« cUthtij¡ 

fhz Ko»wjšyth? Ï¡nfhz« v›thW miH¡f¥ 

gL»wJ? Ï¡nfhz« br§nfhzkhF«.

Ïu©L g£ilfisÍ« gl¤ÂYŸsthW bghU¤jÎ«.

Ï§F xU g£il k‰bwh‹iw neh¡»¢ rhŒªJŸsJ. 

br§nfhz¤ij él¡ Fiwthd k‰bwhU nfhz« 

cUth»ÍŸsJ. Ï¡nfhz« FW§nfhzkhF«.

gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ nghš Ïu©L 

g£ilfisÍ« bghU¤Â¥ gh®. c‹dhš v‹d 

fhz Ko»wJ?

xU g£il k‰bwh‹¿èUªJ éy» ã‹W 

br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« x‹iw 

cUth¡F»wJ. Ï¡nfhz« éçnfhz« v‹W 

miH¡f¥gL»wJ.

nfhz§fis¡ f©l¿Í«

fUéia cUth¡Fjš 
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nfhz¤ij ms¡F« fUéia¥ ga‹gL¤Â tF¥giwæYŸs 

br§nfhz«, br§nfhz¤ij él¢ Á¿a nfhz« (FW§nfhz«), 

br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« (éçnfhz«) cŸs Ïl§fis¡ 

fh©f.

nfhz« fhz¥gL« Ïl«
nfhz« ms¡F« 

fUéæ‹ mik¥ò
nfhz¤Â‹ tif

fU«gyifæ‹ xU _iy br§nfhz«

fofhu¤Â‹ KŸfŸ éçnfhz«

   Ïu©L ãiyfŸ         Ïu©L ãiyfŸ      

Ï§nf fh£l¥ g£LŸsd. 

nkY«  Áy  ãiyfis¥ 

gl¤Âš ÏUªJ« c‹ 

t F ¥ g i w æ è U ª J « 

f©l¿ªJ f£l§fis 

ãu¥òf.
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fh»j ko¥ò¢ brašghL

go : 1
rJu tot¤jhis

vL¤J¡bfhŸf.

go : 2

mij¥ ghÂahf ko¡f.

go : 3
Û©L« mij¥ ghÂahFkhW 

FW¡fhf ko¡f.

go : 4
filÁahf ko¤j ko¥ig¥

Ãç. go 2Ïš cŸsthW 

»il¥gij¡ fh©f.

go : 5

_oa ãiyæYŸs xU _iyæid¥ òŸëæ£l nfh£il¢ 

rªÂ¡FkhW ko¡f.

jhëš cŸs nfhLfŸ br§nfhz«, br§nfhz¤ij él¢ Á¿a nfhz« 

k‰W« br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« M»at‰iw cUth¡Ftij¡ 

fhzyh«. x›bthU nfhz¤ijÍ« tiuªJ bt›ntW t©zäL.

MÁça®, MW khzt®fis¡ FÂ¤jš

(°»¥Ã§)  fæWfis¡ bfh©L tu¢ 

brŒjh®. mt®fŸ bfh©L tªj fæW 

fis¡ bfh©L gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ 

nghš totik¡f¢ brh‹dh®. gl¤ÂYŸs 

nfhz§fisÍ« tot¤ijÍ« ftå¡f.

xU khztid k£L« tot¤Â‹ ika¤Â‰F¢ 

bršYkhW T¿dh®. K‹ÃUªj totK«, nfhz§fS« 

gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ nghš kh¿ÍŸsd.

k‰bwhU khztidÍ« ika¤Â‰F tUkhW MÁça® 

miH¤jh®. k‰bwhU òÂa tot« cUth»ÍŸsJ. 

nfhz§fS« kh¿ÍŸsd.

  

nfhz§fŸ khW«bghGJ tot§fS« khW»‹wd.

FG¢ brašghL
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 tot¤ij¥ gh®¤J éil jUf.

 gl¤Âš ________ t©z¤Âš F¿¡f¥g£LŸs ________ t©z¤Âš F¿¡f¥g£LŸs ________

nfhz« äf¥ bgça éç nfhzkhF«.

 nkYŸs tot§fis¥ gh®. rçahd éil¡F¡ () F¿æLf.

(i) ÏsŠÁt¥ò ãw¤Âš F¿¡f¥g£LŸs nfhz§fŸ 

rkkhditah? (M« / Ïšiy)

(i) gG¥ò ãw¤Âš F¿¡f¥g£LŸs nfhz§fŸ rkkhditah? 

(M« / Ïšiy)

 tiugl¤Âš bfhL¡f¥g£LŸs Ïu©L nfhz§fisÍ« x¥ÃLf. 

nfhz« ms¡F« fUéia (  ) vL¤J Ïu©L nfhz§fisÍ« 

msªJ gh®¡f.

 Ïit rkkhditah? M« / Ïšiy

 éthÂ¡f.

rk msÎ ÚsKŸs 3 F¢Á, 4 F¢Á, 5 F¢Á, 6 F¢Á, 7 F¢Á 

k‰W« 8 F¢Áfis¥ ga‹gL¤Â bt›ntW tot§fis 

cUth¡F. cUth¡»a tot§fëš cŸs F¢ÁfŸ 

Áyt‰¿‹ mik¥Ãid kh‰¿aik¤J¡ nfhz§fŸ 

khWtij¡ ftå.

FG¢ brašghL
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nfhz§fS« neu§fS«

 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs fofhu§fëš br§nfhz« cUthFkhW 

KŸfŸ tiuf. neu¤ij vGJf.

FW§nfhz« cUthFkhW fofhu§fëš KŸfŸ tiuªJ, mit 

fh£L« neu¤ijÍ« vGJf.

éçnfhz« mikÍkhW fofhu§fëš KŸfŸ tiuf. mit fh£L« 

neu§fis¡ f£l§fëš vGJf.

     gl¤Âš fh£l¥g£LŸs fofhu§fë‹ KŸfŸ v›tif¡ nfhz§fis¡

F¿¡»‹wd v‹gijÍ« mit fh£L« neu¤ijÍ« vGJf.

FW§nfhz«



7

f
z

¡
F

nfhz§fS« F¢Á¥gl§fS«

 F¢Á¥ gl§fëš cŸs nfhz§fis c‰Wneh¡»¡ bfhL¡f¥ 

g£LŸsthW nfhz§fis cUth¡Ff.

 c‹ fhšfis¡ bfh©L br§nfhz« 

 xU ifia¥ ga‹gL¤Â FW§nfhz«

 c‹ fhšfis¡ bfh©L éçnfhz«.

 c‹ iffis¡ bfh©L éçnfhz«.

 F¢Á cUt§fis tiuªJ Koªjtiu

nfhz§fis cUth¡» k»œ.

M§»y vG¤Jfëš nfhz§fŸ

v‹w bgaçš

12 br§nfhz§fS«, 13 FW§nfhz§fS«, 5 éçnfhz§fS« 

F¿¡f¥g£LŸsd.

 c‹ bga®, c‹ m¥gh, m«kh M»nahç‹ bga®fis ne®¡nfh£oš 

vGÂ mt‰¿š cUthF« nfhz§fis v©â vGJf.

bga®
br§nfhz§fë‹ 

v©â¡if

FW§nfhz§fë‹ 

v©â¡if

éçnfhz§fë‹ 

v©â¡if
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 gl¤ÂYŸs ó§fhéš gy nfhz§fŸ fhz¥gL»‹wd.

nfhz§fis¡ F¿¡f t©z vGJnfhšfis¥ ga‹gL¤jÎ«.

 (i) br§nfhz§fis¢ Át¥ò t©z¤Âš F¿¡f.

 (ii) éçnfhz§fis Úy t©z¤Âš F¿¡f.

 (iii) FW§nfhz§fis¥ g¢ir t©z¤Âš F¿¡f.
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braš Â£l«

 gl§fëYŸs nfhz§fis tif¥gL¤Â¥ bghU¤jkhd f£l¤Âš 

() F¿æLf.

gl§fŸ br§nfhz« éçnfhz« FW§nfhz«

c‹ F¿¥ng£oš bt›ntW éjkhd g¤J¥ gl§fis¢ 

nrfç¤J x£L. mt‰¿š fhz¥gL« nfhz§fis¡ F¿¤J 

mit v›tif¡ nfhz« v‹gij vGJ.
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gæ‰Á¤jhŸ

rçahd éilia¤ nj®ªbjL.

1.  br§nfhz¤ij él¡ Fiwthd msÎ bfh©l nfhz«  ____

 i) FW§nfhz«  ii) éçnfhz«

 iii) ne®nfhz«  iv) br§nfhz«

2.  br§nfhz¤ij él mÂf msÎ bfh©l nfhz« ________

 i) FW§nfhz«  ii) éçnfhz«

 iii) br§nfhz«  iv) ó{ía nfhz«

3. fh£l¥g£LŸs fofhu§fëš Ïu©L KŸfS¡F Ïilna      

FW§nfhz¤ij¡ fh£L« fofhu« ________

 i) ii) iii)  iv) i) ii) iii)  iv)

4.  ÑnH cŸst‰¿š Á¿a nfhz« ________

 i)                     ii)                          iii) iv)

5.  gl¤Âš bgça nfhz« _____     

       i) 1 k‰W« 2 ii) 1 k‰W« 3         

      iii) 2 k‰W« 4        iv) 2 k‰W« 3

 i)                     ii)                          iii) iv) i)                     ii)                          iii) iv) i)                     ii)                          iii) iv)

 3         

_____     

 3          3         1
4

3 3         3 3         
2_____     2_____     

c‹ gŸë, ÅL M»at‰¿‹ R‰W¥òw§fëš fhz¥gL« 

bghUŸfëš mikªJŸs nfhz§fis cdJ F¿¥ng£oš tiuf.  

mJ v›tif¡ nfhz« v‹gij vGJf.

 (v.L.)     (i) ä‹f«g«            (i) ä‹f«g«            (i ii) ku¡»isfŸii) ku¡»isfŸii
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 Ïuhâ! Ï§nf tªJ gh®! ekJ m¥gh njh£l¤ÂèUªJ Ïu©L 

thiH¤jhWfis¡ bfh©L tªJŸsh®,  v‹whŸ khyh. 

 m¥goah!  v‹W  nf£L¡  bfh©nl  Ïuhâ  Xo  tªjhŸ.

 “x›bthU thiH¤ jh¿Y« v¤jid fhŒfŸ cŸsd v‹W c‹dhš 

Tw KoÍkh?” v‹whŸ  khyh.

 Ïuhâ Ïu©L thiH¤jhWfisÍ« c‰W neh¡»dhŸ. Kjš jh¿š 

njhuhakhf 80c«, k‰bwh‹¿š 90c« ÏU¡F«. Ïu©L« nr®¤J 170 

ÏU¡F«  v‹whŸ.

 Ã‹d® Ïu©L jhWfëY« cŸs fhŒfis v©z KoÎ brŒJ, 

x›bthU fhæ‹ ÛJ« F¿pL it¤J¡ bfh©nl v©âdh®fŸ.

11

2 njhuha«
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Ïuhâ C»¤J¡ T¿a v©â¡if, rçahd v©â¡if¡F äf 

mU»š ÏUªjjhš khyh Ïuhâia¥ ghuh£odhŸ. 

 Kjš jh¿š cŸs thiH¡fhŒfë‹ v©â¡if     75

                                                                   njhuha kÂ¥ÕL     80

                                                                              ntWghL        5  

 Ïu©lhtJ  jh¿š cŸs thiH¡fhŒfë‹ v©â¡if        92

 njhuha kÂ¥ÕL        90

 ntWghL          2

 Ïu©L  jhWfëY« cŸs bkh¤j¡ fhŒfë‹ rçahd v©â¡if  167

                                                    bkh¤j¡ fhŒfë‹ njhuha kÂ¥ÕL   170                   

                                                                                                ntWghL        3

 ÏÂš  40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49  k‰W« 50 M»a v©fŸ 
cŸsd.

41

42

43

44

40

 41, 42, 43, 44 M»a v©fŸ 40 ¡F mU»š cŸsd. Ï
vdnt m›bt©fis 10M« Ïl¤ÂU¤jkhf, mj‹ Ñœ 

ãiyæš cŸs 10 ‹ kl§fhd  vd vGJ»nwh«.  Ï 40

40 50   41 42 43 44 45 46 47 48 49

  ÑnH cŸs v©nfh£il¥ ghU§fŸ. 

50

45

46

47

48

49

 46, 47, 48, 49 M»a v©fŸ 50 ¡F mU»š cŸsd. vdnt Ï

m›bt©fis 10M« Ïl¤ÂU¤jkhf mj‹ nkš ãiyæš 

cŸs 10Ï‹ kl§fhd  vd vGJ»nwh«.  50 

45 v‹w v© 40 ¡F« 50 ¡F« eLéš cŸsJ. bghJthf Ï Ï

mjid mj‹ nkšãiy 10 Ï‹ kl§fhd  vd vGJ»nwh«.  50 

12
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X® v©iz 10M« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤j mj‹

mU»š cŸs  10Ï‹ kl§»‰F¤ njhuha¥gL¤j nt©L«. 

eLéš cŸs v©fis¤ njhuha¥gL¤j tH¡fkhf mj‹ nkš

ãiyæš  cŸs 10Ï‹ kl§»‰F¤ njhuha¥gL¤j nt©L«.

Ñœ¡fhQ« v©fis mj‹ g¤jh« 

Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤Jf. 

(i) 22, (ii) 64, (iii) 73, (iv) 91, (v) 35

1. <çy¡f v©fŸ x›bth‹iwÍ« g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤Jf.

80  8  81 82 83 84 5 86 87 88 89 90

2. ÑnH cŸs gl¤ij¥ ghU§fŸ. vªbjªj v©fëš ã‰F« khzt®fŸ
80 I neh¡»¤ ÂU«ÃÍŸsd® v‹W«, vªbjªj v©fëš ã‰F« 
khzt®fŸ 90 I neh¡»¤ ÂU«ÃÍŸsd® v‹W« vGJf. Ï¢braiy 
c§fŸ  tF¥ÃY« brašgL¤Jf.

13

ÑnH cŸs v©fis 
mj‹ g¤jh« 
Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥ 
gL¤Jf.

  i) 74, ii) 81, iii) 37,

iv) 26, v) 18, vi) 15.
 iii)  73 I¤ njhuha¥gL¤j »il¥gJ   =   70

 v)  35 I¤ njhuha¥gL¤j »il¥gJ   =   40

iv)  91 I¤ njhuha¥gL¤j »il¥gJ   =    90

  ii)  64 I¤ njhuha¥gL¤j »il¥gJ   =   60

   i)  22 I¤ njhuha¥gL¤j »il¥gJ   =   20

Ô®Î :
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fz¡Ffis¤ njhuha¥gL¤Â¡ fz¡»Ljšfz¡Ffis¤ njhuha¥gL¤Â¡ fz¡»Ljšfz¡Ffis¤ njhuha¥gL¤Â¡ fz¡»Ljš

Ñœ¡fhQ« v©fis¥ g¤J¡F¤ ÂU¤jkhf KGik¥gL¤Â¥ 

Ã‹d®¡ fz¡»Lf. bfhL¡f¥g£LŸs ÏU v©fë‹ rçahd 

éilia¡ fz¡»Lf. njhuha éil, rçahd éil k‰W« 

Ï›éu©o‰F« cŸs ntWgh£oid¡ f©LÃo. Ï›éu©L 

éilfëš vJ mÂf« mšyJ Ïu©L« rkkh v‹W f©l¿ªJ 

F¿¡fÎ«.

i) 37 + 22 40 + 20 = 60 37 + 22 = 59 1 njhuha« / rçahdJ / rk«

ii) 44 + 33    njhuha« / rçahdJ / rk«

iii)19 + 54    njhuha« / rçahdJ / rk«

Iv) 66 + 28    njhuha« / rçahdJ / rk«

i) 62 – 27 60 – 30 = 30 62 – 27 = 35 5 njhuha« / rçahdJ / rk«

ii) 94 – 31    njhuha« / rçahdJ / rk«

iii)75 – 44    njhuha« / rçahdJ / rk«

Iv) 53 – 18    njhuha« / rçahdJ / rk«

i) 44 × 29 40 × 30 = 1200 44 × 29 = 1276 76 njhuha« / rçahdJ / rk«

ii) 26 × 17    njhuha« / rçahdJ / rk«

iii) 34 × 43    njhuha« / rçahdJ / rk«

iv) 57 × 62    njhuha« / rçahdJ / rk«

i) 64 ÷ 28 60 ÷ 30 = 2 64 ÷ 28 = 2 0 njhuha« / rçahdJ / rk«

ii) 81 ÷ 22    njhuha« / rçahdJ / rk«

iii) 93 ÷ 26    njhuha« / rçahdJ / rk«

Iv) 89 ÷ 36    njhuha« / rçahdJ / rk«









14

v©fŸ rçahdJ ntWghL vJ mÂf«njhuha¥
gL¤ÂaJ

v©fŸ rçahdJ ntWghL vJ mÂf«njhuha¥
gL¤ÂaJ

v©fŸ rçahdJ ntWghL vJ mÂf«njhuha¥
gL¤ÂaJ

v©fŸ rçahdJ ntWghL vJ mÂf«njhuha¥
gL¤ÂaJ

Ô®Î :
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T£lš T£lš T£lš 

xU gŸëæš Iªjh« tF¥ò ‘m’ Ãçéš 44 khzt®fS« Iªjh« 
tF¥ò ‘M’ Ãçéš 48 khzt®fS« cŸsd®. ÏU tF¥ÃY« 
cŸs khzt®fS¡F éil¤jhŸfŸ jah® brŒa nt©L«. ÏU 
tF¥ò khzt®fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¢ rçahfÎ«, 
g¤jh« Ïl¤Â‰F¤  njhuha¥gL¤ÂÍ« f©LÃo. vJ mÂf«, 
mšyJ rkkhf cŸsJ vd vGJf. 

 Iªjh« tF¥ò ‘m’ Ãçéš cŸs khzt®fŸ  
= 40

 (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) 

        Iªjh« tF¥ò ‘M’ Ãçéš cŸs khzt®fŸ 
= 50 

 (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) 

 njhuha¥gL¤Âa v©fë‹ bkh¤j«  = 40 + 50 = 90

 ÏUtF¥ò khzt®fë‹ bkh¤j v©â¡if
= 44 + 48 =   (rçahdJ) 92

 ntWghL  = 92 – 90 =   2

Áy neu§fëš njhuha¥gL¤Â¡ fz¡»l¥ g£l v©â¡if 
rçahd v©â¡ifia él¡ Fiwthf ÏU¡F«.

fê¤jš fê¤jš fê¤jš 

xU khzt® éLÂæš thu¤ bjhl¡f¤Âš 75 ».». gU¥ò 
ÏUªjJ. xU thu¤Âš 60 ».». gU¥ò ga‹gL¤j¥gL« vd¤ 
njhuhakhf¡ fz¡»l¥g£lJ. thu ÏWÂæš ÛÂ cŸs 
gU¥Ãid¢ rçahd v©â¡ifæY«, g¤jh« Ïl¤ njhuha 
v©â¡ifæY« fz¡»Lf. ntWghL f©LÃo. njhuha«, 
rçahdJ ÏÂš vJ mÂf«? Ïu©L« rkkh?

 thu¤ bjhl¡f¤Âš cŸs gU¥Ã‹ vil  
= 80 ».» (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) 

 1 thu¤Âš ga‹gL¤j cŸs gU¥Ã‹ vil  
= 70 ».» (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) 

 ÛÂÍŸs gU¥Ã‹ vil 
= 80 – 70 (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) 

  = 10 ».»

  rçahd v©â¡ifæš ÛÂÍŸs gU¥Ã‹ vil = 75 – 65

  = 10 ».»

 ntWghL  =   0

 vJ mÂf«? = Ïu©L« rk«

15
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bgU¡fšbgU¡fšbgU¡fš
xU f£Lkhd¥ gâæš 1 ehS¡F 65 MŸfŸ Åj« 44 ehŸfŸ 

gâæš <LgL¤j¥g£ld®. 65 M£fŸ Åj« 44 ehŸfS¡F« 

CÂa« tH§f rçahd v©â¡ifæY«,  g¤jh« Ïl¤ njhuha 

v©â¡ifæY« éil fh©f. Ïu©o‰FKŸs ntWghL 

f©LÃo. njhuha«, rçahdJ ÏÂš vJ mÂf« mšyJ 

Ïu©L« rkkh?

 1 ehS¡F¥ gâak®¤j¥gL« gâahs® v©â¡if   
= 70 eg®fŸ (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ)

 gâ elªj ehŸfë‹ v©â¡if 
= 40 ehŸfŸ  (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ)

 44 ehŸfS¡F« CÂa« bgw nt©oat®fë‹ 
= 70 x 40 (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ)v©â¡if 

  =  2800 eg®fŸ
 44 ehŸfS¡F« CÂa« bgw nt©oat®fë‹

 rçahd v©â¡if =  65 x 44

  = 2860 eg®fŸ 

 ntWghL  = 2860 – 2800

  = 60 eg®fŸ 

Ït‰¿š rçahd v©â¡if njhuha v©â¡ifia él mÂfkhdJ.

tF¤jštF¤jštF¤jš
xU bj‹dªnjh¥Ãš 96 bj‹id ku§fŸ ÏUªjd. 1 ehëš 

24 ku§fŸ Åj« nj§fhŒfŸ g¿¡f¤ Â£läl¥g£lJ. 96 
ku§fëY« cŸs nj§fhŒfis¥ g¿¡f v¤jid 
ehŸfshF«? njhuha¥gL¤ÂÍ«, rçahd v©â¡ifæY«  
éil f©LÃo.  vJ mÂf«? vd¡ f©LÃo.

 nj§fhŒ g¿¡f ÏUªj bj‹id ku§fë‹ 
= 100  (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ)v©â¡if 

 1 ehëš nj§fhŒfŸ g¿¡f¤ Â£läl¥g£l ku§fë‹ 
= 20 (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ) v©â¡if 

 mid¤J ku§fëY« cŸs nj§fhŒfis¥ g¿¡f 
= 100 ÷ 20 MF« ehŸfŸ  (g¤jh« Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥gL¤ÂaJ)

   5 ehŸfŸ=

  rçahd v©â¡if  = 96 ÷ 24

  = 4 ehŸfŸ 

 ntWghL  = 5 – 4  

   1 ehŸ=

Ït‰¿š njhuha v©â¡if rçahd v©â¡ifia él mÂfkhdJ.

16
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1) xU gæyu§f¤Â‰F Kjš ehŸ 64 ngU«, Ïu©lh« ehŸ 73 ngU« 

tUth®fŸ vd vÂ®gh®¡f¥g£lJ. Ït®fS¡F ÏU ehŸfS¡F« 

czÎ jahç¡f bkh¤j v©â¡ifia¤ njhuha¥gL¤ÂÍ«, rçahd 

kÂ¥ÃY« f©LÃo. vJ mÂf«?

2) xU nj®éš 84 khzt®fŸ fyªJ bfh©ld®. mÂš 76 ng® nj®¢Á 

bg‰wd®. nj®¢Á bgwhjt® v©â¡ifia¤ njhuha¥gL¤ÂÍ«, rçahd 

kÂ¥ÃY« f©LÃo. Ï›éu©o‰FKŸs ntWghL v›tsÎ?

3) xU fâå¥ gæ‰Á 1 ehS¡F 48 ng® Åj« 24 ehŸfŸ el¤j¤ 

Â£läl¥g£lJ. ÏªehŸfëš mt®fS¡F ehŸ thçahd gâ 

Ko¥ò¤jhŸ got« jahç¡f nt©L«. Ïjid¤ njhuha kÂ¥ÃY«, 

rçahd kÂ¥ÃY« f©LÃo.  ntWghL v›tsÎ?

4) xU Õ¥ghæš 72 è£l® v©bzŒ ÏUªjJ. Ïij 24 è£l® bfhŸssÎ 

cila o‹fëš C‰¿dhš v¤jid o‹fŸ njit¥gL«? mjid¤ 

njhuha kÂ¥ÃY«, rçahd kÂ¥ÃY« fz¡»Lf. Ï›éu©o‰FKŸs 

ntWgh£oid¡ f©LÃo.

17

                                        éªij¡  fâj« 

      Ã‹tU« mik¥ò Kiwia ãiwÎ brŒf. Ã‹d® x›bthU fz¡»‹                                

        TLjY¡»ilna cŸs ntWgh£il¢ ÁªÂ¡f.

1. 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 55

2. 11 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 = 155

3.  21 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 30 = 255

4. 31 + 32 + 33 + 34 + 35 + 36 + 37 + 38 + 39 + 40 = 355

5. 41 + 42 + 43 + 44 + 45 + 46 + 47 + 48 + 49 + 50 = 455

1.                    = ___

2.                    = ___

3.                    = ___

4.                    = ___

5.                                                                                                  =  ___
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 1) 14 + 17 6) 35 + 35

 2) 16 + 18 7) 44 + 45

 3) 27 + 22 8) 45 + 46

 4) 26 + 25 9) 54 + 59

 5) 31 + 38

1) rçahd kÂ¥ig¡ 
f©LÃo. 

2) v©fis 10M« 
Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥ 
gL¤Â¥ Ã‹d® kÂ¥ò 
fh©f.

3) ÑnH cŸs f£l¤Âš 
cŸs v©fëš 
éilfis t£läLf.

 1) 84 ÷ 12

 2) 26 ÷ 13

 3) 60 ÷ 15

 4) 99 ÷ 11

 5) 56 ÷ 14

 6) 80 ÷ 16

1) rçahd kÂ¥ig¡ 
f©LÃo.

2) v©fis 10M« 
Ïl¤Â‰F¤ 
njhuha¥gL¤Â¥ 
Ã‹d® kÂ¥ò 
fh©f

3) ÑnH cŸs 
f£l¤Âš cŸs 
v©fëš 
éilfis 
t£läLf.

 1) 11 × 11 10) 52 × 56

 2) 16 × 14 11) 57 × 57

 3) 24 × 23 12) 69 × 64

 4) 25 × 23 13) 68 × 67

 5) 25 × 25 14) 75 × 25

 6) 32 × 35 15) 75 × 74

 7) 36 × 39 16) 79 × 89

 8) 44 × 45 17) 89 × 87

 9) 46 × 46

1) rçahd kÂ¥ig¡ 
f©LÃo.

2) v©fis 10M« 
Ïl¤Â‰F¤ njhuha¥ 
gL¤Â¥ Ã‹d® kÂ¥ò 
fh©f

3) njhuha kÂ¥Ã‰F«, 
rçahd kÂ¥Ã‰F« 
cŸs ntWgh£il¡ 

f©LÃo.

4) ÑnH cŸs f£l¤Âš 
cŸs v©fëš 
ntWghLfis 
t£läLf.

18
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nknyÍŸs _‹W f£l§fëYŸs t£l§fis t©zäLf. cd¡F 

v‹d »il¤JŸsJ? ______
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 1. òëaéij, nfhèfŸ, kâfŸ Ït‰¿š VjhtJ 

x‹iw¡ Féayhf it.  mÂèUªJ Á¿jsÎ 

cdJ ifæš vL.  vL¤jij c‹ e©gål« 

fh£L.  njhuhakhf v¤jid ÏU¡F« v‹gij¡ 

nfŸ.  c‹ e©g‹ TW« v©â¡ifia¡ 

F ¿ ¤ J ¡  b f h Ÿ .   Ã w F  m t ‰ i w  v © â ¢  r ç a h d  

v©â¡ifia¡ f©LÃo.  Ïu©L v©fisÍ« 10M« 

Ï l ¤ Â ‰ F ¤  n j h u h a ¥ g L ¤ J .   1 0 M «  Ï l ¤ Â ‰ F ¤  

njhuha¥gL¤ÂaÃ‹ Ïu©L« xnu v©zhf ÏU¥Ã‹ c‹ 

e©gid¥ ghuh£L.  Ïªj éisah£il¤  bjhl®ªJ éisahL.

2. xU bfh¤J nt¥Ãiyia¡ ifæš vL¤J mÂš cŸs 

Ïiyfë‹ v©â¡ifia¤ njhuhakhf¡ 

T W f .   Ã ‹ d ®  v © â ¢  r ç a h d  

v © â ¡ i f i a ¡  f h © f .   Ï u © L  

v © f i s Í «  1 0 M «  Ï l ¤ Â ‰ F ¤  

njhuha¥gL¤J.  Ïu©L v©fS« xnu 

v©zhf mikªJŸsjh  vd¡  ftå.

3. ü y f ¤ Â š  x U  t ç i r æ š  m L ¡ »  

i t ¡ f ¥ g £ L Ÿ s  ò ¤ j f § f ë ‹  

v©â¡ifia¤ njhuhakhf¡ F¿.   

Ã‹d® rçahd v©â¡ifia v©â¡ 

F¿.  Ïu©ilÍ« 10M« Ïl¤Â‰F¤ 

n j h u h a ¥ g L ¤ J .   Ã ‹ d ®  Ï u © L  

v©fisÍ« x¥ÃL.
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 nkny bfhL¡f¥g£LŸs msÎ nfhèš x›bthU br‹oÛ£lU« (br.Û) 

10 rk ghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. Ãç¤j Á¿a gFÂfë‹ Ús§fŸ 

x›bth‹W« äšèÛ£l® (ä.Û) MF«. vdnt 

 Jâ¡ fil¡fhu® Jâia ms¡F« 

Û£l® msÎnfhèš Û£l® (Û)  k‰W« 

br‹oÛ£l® (br.Û) msÎfŸ ga‹gL¤j¥ 

gL»‹wd.

 bjhiy¤ bjhl®ò f«ÃfŸ, ä‹ f«ÃfŸ M»ad Û£l® msÎnfhèš 

ms¡f¥gL»‹wd.  ÏU¥ò¥ ghijfŸ, rhiyfŸ, MWfŸ, M»adt‰¿‹ 

Ús§fŸ »nyh Û£l® msÎfëš ms¡f¥gL»‹wd.

Û£l® Ú£lysitfë‹ mo¥gil myF MF«.

»nyh Û£l® (».Û) myfhdJ Û£l® myifél¥ bgçajhF«.

 Û£l® myF br.Û. I él¥ bgçaJ.  

br.Û. myF ä.Û. I él¥ bgçaJ. 

10cm 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

0 1 2 3 4
inches 1/8

20
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xU rh¡ny£ ghç‹ Ús«  ______ br.Û

mnj rh¡ny£ ghç‹ Ús«  ______ä.Û

vL¤J¡fh£oid c‰Wneh¡» m£ltizia  ãu¥òf.

 i) 4 br.Û =  4 ×  10 ä.Û =  40 ä.Û

 ii) 7 br.Û = 7  ×  10 ä.Û =  70 ä.Û

 iii) 10 br.Û =  10  ×  __  ä.Û =   ____ ä.Û

 iv) 12 br.Û =  12  ×  __  ä.Û = _ ___ ä.Û

br‹o Û£liu äšè Û£luh¡Fjšbr‹o Û£liu äšè Û£luh¡Fjšbr‹o Û£liu äšè Û£luh¡Fjš

Û£liu äšè Û£luhf kh‰WjšÛ£liu äšè Û£luhf kh‰WjšÛ£liu äšè Û£luhf kh‰Wjš

ãidÎ T®f

ãidÎ T®f

br‹o Û£liu äšè Û£luhf kh‰w

 br‹o Û£l® msit 10Mš bgU¡f nt©L«.

Û£liu äšè Û£luhf kh‰w Û£l® mséid

 1000Mš bgU¡fnt©L«.

              Ã‹tUtdt‰¿š cŸs msÎfis äšè Û£luhf kh‰Wf.

 i) 6  br.Û ii) 9  br.Û iii) 5 br.Û     

 iv) 15  br.Û v) 20  br.Û vi ) 35 br.Û

21

msªJ vGJf
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vL¤J¡fh£oš cŸsJnghš  m£ltizia ãu¥òf.

 i) 6 Û =  6  × 1000   =  6000 ä.Û

 ii) 8 Û =  8  × ____    =  8000 ä.Û

 iii) 10 Û =  10  × 1000   =  10000 ä.Û

 iv) 13 Û  =  13 × ____        =  _____  ä.Û

 v) 19 Û =  19  ×  ____   =  _____  ä.Û

vL¤J¡fh£oš cŸsJnghš  m£ltizia ãu¥òf.

 i) 20 ä.Û = (20  10) br.Û = 2 br.Û

 ii) 110 ä.Û =  (110   10) br.Û  = 11 br.Û

 iii)  170 ä.Û =  170     ___     = ____ br.Û

 iv) 500 ä.Û =  500     ___     = ____ br.Û

                                Ã‹tU«  msÎfis  äšè Û£luhf  kh‰Wf.

 i) 5 br.Û ii) 8 br.Û iii) 9 br.Û

            iv) 14 Û v) 18 Û             vi ) 32 Û

äšè Û£liu¢ br‹oÛ£luhf kh‰Wjšäšè Û£liu¢ br‹oÛ£luhf kh‰Wjšäšè Û£liu¢ br‹oÛ£luhf kh‰Wjš

 cdJ R©L éuè‹ Ús« 40 äšè Û£l® våš, mjid¢ 

br‹o Û£lçš v›thW TWthŒ? 

 10 ä.Û = 1 br.Û, 40 ä.Û = (40 ÷ 10) br.Û  =  4 br.Û

10 ä.Û = 1 br.ÛãidÎ T®f

äšè Û£liu¢ br‹oÛ£luhf kh‰w,

bfhL¡f¥g£l äšè Û£l® msit 10 Mš tF¡f nt©L«
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vL¤J¡fh£oid c‰Wneh¡» m£ltizia ãu¥òf.

 i) 4 ».Û  =  4  ×  1000 Û =  4000 Û

 ii) 7 ».Û =  7  ×  ___  =  ___  Û

 iii) 12 ».Û =  12  ×  1000 Û =  12000 Û

 iv) 14 ».Û =  14   ___  =  ___  Û

 v) 8 ».Û  400 Û = 8 × 1000 Û  +  400 Û 

                        =     8000 Û + 400 Û  = 8400 Û

 vi) 15 ».Û  500 Û = 15 × ___  +  500 Û  =  ___  +  ___   =   ___Û

 vii) 18 ».Û  50 Û = 18 × ___  +  050 Û  =  ___  +  ___   =   ___ Û

 viii) 20 ».Û  5 Û = 20 × ___  +  005 Û  =  ___  +  ___   =   ___ Û

»nyhÛ£liu Û£luh¡Fjš»nyhÛ£liu Û£luh¡Fjš»nyhÛ£liu Û£luh¡Fjš

ãidÎ T®f

»nyh Û£liu Û£luhf kh‰w »nyh Û£l® mséid

 1000Mš bgU¡f nt©L«

              Ã‹tU« msÎfis Û£luhf kh‰Wf.

 i) 5 ».Û ii) 10 ».Û                iii) 15 ».Û

 iv) 45 ».Û v) 6 ».Û  500 Û         vi)   9 ».Û  600 Û

 vii) 10 ».Û  5 Û     viii) 13 ».Û  5 Û            ix)  21 ».Û  500 Û

23
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                                Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

     i) 20 Û 35 br.Û + 30 Û 32 br.Û      ii)   16 Û 35 br.Û  + 25 Û  35 br.Û

      iii)  4 ».Û  600 Û + 5 ».Û 500 Û            iv)   7 ».Û  800 Û + 3 ».Û  400 Û

T£lšT£lšT£lš

T£Lf : 8 Û  50 br.Û. ,  6 Û  70 br.Û.

+

br.Û£l®fis¡ T£Lf

 50 + 70 = 120 br.Û

 mjid Û£l®fsh¡Ff

 120 br.Û = 1Û 20 br.Û

Û£l®fis¡ T£Lf

 1+8+6 = 15 Û

 nfhghè‹ jªij 2 Û 50 br.Û msÎŸs 

r£il¤ Jâia¤ jd¡fhfÎ«, 1 Û 50 br.Û 

msÎŸs r£il¤ Jâia¡ nfhghY¡fhfÎ« 

th§»dh®. mt® th§»a r£il¤ Jâæ‹ 

bkh¤j msÎ v‹d?

 nfhghè‹ jªij¡fhf th§»a r£il¤ Jâæ‹ msÎ   = 

    nfhghY¡fhf th§»a r£il¤ Jâæ‹ msÎ  =

 bkh¤j«  =

                    r£il¤ Jâæ‹ bkh¤j msÎ = 4 Û.

+

Ô®Î :

Ô®Î :
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fê¤jšfê¤jšfê¤jš

       (1) Ã‹tUtdt‰iw¡ fz¡»Lf.

 i) 15 Û 25 br.Û  – 10 Û 85 br.Û ii) 28 Û 30 br.Û – 25 Û 55 br.Û

 iii) 50 ».Û 300 Û – 20 ».Û 600 br.Û iv) 75 ».Û 300 Û – 38 ».Û 750 Û

 (2)   900 ».Û 300 Û  –   860 ».Û 750 Û 

25

br‹idæèUªJ ÂU¢Á¡F 320 ».Û 

bjhiyÎ ÂU¢ÁæèUªJ kJiu¡F

1 2 0  » . Û  b j h i y Î  c Ÿ s d .  

br‹id¡F« kJiu¡F« Ïilna 

cŸs öu« v›tsÎ?

                               ».Û

br‹id¡F« ÂU¢Á¡F« Ïilna cŸs bjhiyÎ   =            320

ÂU¢Á¡F« kJiu¡F«  Ïilna cŸs bjhiyÎ   =  +    120

                                                       bkh¤j bjhiyÎ  = ».Û        440 

 br‹id¡F« kJiu¡F« Ïilna cŸs bjhiyÎ    =       440 ».Û

_

39       135

40 br.Û I 35 br.Û èUªJ fê¡f,

1 Û£liu¢ br .Û£luh¡»¢

br. Û£l Ul‹ T£Lf.

           40 – 1 = 39 Û

 100 + 35 =  135 br.Û

 135 – 40 = 95 br.Û

39 Û. èUªJ 35 Û. ia¡ fê¡f

 39 – 35 = 4 Û

40 Û  35 br.Û. èUªJ 35 Û 40 br.Û. I¡ fê¡f

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

Ô®Î :

Ô®Î :
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xU gŸëæ‹ EiHÎ thæèèUªJ jiyik MÁça® miw 

tiu cŸs öu« 400 Û. 75 br.Û. xU khzt® thæèèUªJ  

200 Û 50 br.Û öu« elªJ tªJŸsh®. mt® jiyikahÁça® 

miwia mila el¡f nt©oa öu« v›tsÎ?

m«kh th§»a ç¥gå‹ msÎ 10 Û. mÂš 2 Û 50 br.Û 

msÎŸs ç¥gid bt£o vL¤Jé£lhš, ÛÂÍŸs ç¥gå‹ 

msÎ v›tsÎ?

   Û br.Û

 EiHÎ thæèèUªJ jiyik

 MÁça® miw tiu cŸs öu« = 400 75

 khzt‹ elªJ tªj  öu« =   –  200 50

 Ï‹D« elªJ tu nt©oa öu« = 200Û  25br.Û

bgU¡fšbgU¡fšbgU¡fš

30 Û  40 br.Û. I 6 Mš bgU¡Ff.

2

br‹oÛ£liu¥ bgU¡Ff

 40 × 6 = 240 br.Û

240 br.Û I Û£luh¡Ff

 240 ÷ 100 = 2 Û 40 br.Û

Û£liu¥ bgU¡Ff

 30 × 6 = 180 Û

Û£liu¡ T£Lf

 180 + 2 = 182 Û

}

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

   Û br.Û

 ç¥gå‹ bkh¤j msÎ = 10 00

 bt£o vL¤j ç¥gå‹ msÎ =   –    2 50

 ÛÂÍŸs ç¥gå‹ msÎ = 7 Û  50 br.Û

1009

Ô®Î :

Ô®Î :

Ô®Î :



f
z

¡
F

 tF¡f :

 i) 3 Û  12 br.Û  3 ii) 15 Û  60 br.Û   4

 iii)  4 ».Û  550 Û  5 iv) 27 Û  48 br.Û  6

 v) 10 ».Û  48 Û  8 vi) 108 ».Û  81 Û  9

27

                   Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

 i) 3 Û 12 br.Û  × 4 ii) 5 Û 20 br.Û x 3

 iii) 20 ».Û 300 Û  × 8 iv) 31 ».Û 110 Û × 7

 v) 48 ».Û 200 Û  × 4 vi) 20 ».Û 700 Û × 8

 Jâfis cy®¤j m«kh th§»a fæ‰¿‹ Ús« 10 Û 20 br.Û. mij¥ 

ngh‹W 6 fæWfë‹  Ús«  v›tsÎ?

 1 fæ‰¿‹ Ús« = 10 Û 20 br.Û

 6 fæWfë‹ Ús« = 10 Û 20 br.Û  ×  6

                               =  61 Û 20 br.Û

        6 fæWfë‹ Ús« = 61 Û 20 br.Û

 Û  br.Û

 10 20

×  6

   61Û 20  br.Û

1

tF¤jštF¤jštF¤jš Û£liu tF¡f

10 ÷ 3 = 3 Û, ÛÂ  = 1 Û

1 Û£liu¢ br‹oÛ£luh¡»¢ 

br‹oÛ£lUl‹ T£Lf

 1 Û = 100 br.Û

vdnt, 100 + 50 = 150 br.Û

150 br.Û I 3 Mš tF¡f

 150 ÷ 3 = 50 br.Û

10 Û  50 br.Û  I 3 Mš tF¡f.

 10 Û  50 br.Û     3

  3 Û   50 br.Û 

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

Ô®Î :

Ô®Î :
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8 rk msÎŸs XLghijfë‹ 

bkh¤j Ús« 16 ».Û 32 Û. xU 

XLghijæ‹ Ús« v›tsÎ?

12 gL¡if éç¥òfë‹ Ús« 25 Û 44 br.Û våš xU gL¡if 

éç¥Ã‹ Ús« v›tsÎ?

 12 gL¡if éç¥òfë‹ Ús«          = 25 Û 44 br.Û 

 1 gL¡if éç¥Ã‹ Ús« =    25 Û 44 br.Û  ÷  12

                                                       =   2 Û  12 br.Û

                       1 gL¡if éç¥Ã‹ Ús«  =  2 Û  12 br.Û

 8 ghijfë‹ Ús« = 16 ».Û   32 Û

 1 ghijæ‹ Ús« = 16 ».Û   32 Û  ÷  8

  =   2 ».Û   04 Û

1 ghijæ‹ Ús« = 2 ».Û  04 Û.

gæ‰Á neu«

(1) m«kh th§»a 2 nriyfë‹ Ús§fŸ Kiwna 6 Û 50 br.Û,  

5 Û  50 br.Û. Ïu©L nriyfë‹ bkh¤j Ús« v›tsÎ?

(2)  eÅ‹ Fkh® j‹Dila Å£oèUªJ t§»ia mila elªj öu« 200 Û 

50 br.Û xU Kiw br‹W ÂU«g mt® elªj bkh¤j öu« v›tsÎ?

(3) Ïu©L rhiyfë‹ Ús§fŸ 25 ».Û  500 Û k‰W«        

30 ».Û 400 Û våš, Ïu©L rhiyfë‹ bkh¤j Ús« 

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY« Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

Ô®Î :

Ô®Î :
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(4) xU fæ‰¿‹ Ús« 27 Û 40 br.Û cŸsJ. mÂèUªJ 20 Û 

30 br.Û msÎŸs fæ‰iw bt£o vL¤Jé£lhš ÛjKŸs 

fæ‰¿‹ msÎ v›tsÎ?

(5)  #hå‹ cau« 1 Û 60 br.Û., n#«ì‹ cau« 1 Û 40 br.Û. 

#hå‹ cau« n#«ì‹ cau¤ij él v›tsÎ mÂf«?

(6) xU JL¥ò¥ glF 7 ».Û 400 Û öu« br‹wJ. xU éir¥glF 

30 ».Û 500 Û öu« br‹wJ. éir¥ glF JL¥ò¥ glif él 

v›tsÎ öu« mÂf« br‹WŸsJ?

(7) Rkª¤ xU ó§fhit 8 Kiw R‰¿ tªjh®. xUKiw R‰¿ tU«nghJ mt® 

fl¡F« öu« 500 Û 10 br.Û. våš mt® 8 Kiw R‰¿ tu MF« bkh¤j¤ 

öu« v›tsÎ?

(8) xU éisah£L¤ Âlè‹ Ús« 10 Û 500 br.Û. xU 

éisah£L Åu® mjid 2 Kiw R‰¿ tªjhš mt® flªj 

öu¤Â‹ msÎ v›tsÎ?

(9) xU ä‹ f«Ã¢RUë‹ Ús« 8 Û 10 br.Û. Ïjid 9 rk msÎŸs 

J©Lfshf bt£odhš 1 J©o‹ Ús« v›tsÎ?

(10) #h‹ xU ikjhd¤Âš 7 ehŸfëš 21 ».Û 42 Û R‰¿ tUth®. 

1  ehëš mt® R‰¿ tU« öu« v›tsÎ?

brašÂ£l«

cdJ tF¥ÃYŸs e©g®fë‹ cau¤ij Û£lçš msªJ br.Û. fsh¡Ff.

t.v© khzt® bga®
cau« cau«

(br‹oÛ£l®fëš)Û br.Û
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1. mid¤J étu§fŸ ml§»a 

jäœehL tiugl« x‹iw 

vL¤J¡bfhŸ.  jäœeh£oš 

c Ÿ s  Ï U  e f u § f ë ‹  

bga®fis vGJ.  mt‰¿‰F 

Ï i l n a Í Ÿ s  b j h i y i t  

t i u g l ¤ Â ‹  c j é Í l ‹  

f©LÃo¤J F¿¥ng£oš vGJ.  

Ï J n g h ‹ W  I ª J  K ¡ » a  

efu§fS¡F ÏilnaÍŸs 

b j h i y i t ¡  f © l ¿ ª J  

F¿¥ng£oš vGJ.

2. xUtç‹ cau¤Â‰F« mtuJ vil¡F« bjhl®ò cŸsjh?  MÁça®, 

bg‰nwh® cjéÍl‹ ÏJ g‰¿a jftšfis¢ nrfç¤J F¿¥ng£oš 

vGJ.

3. c‹ Å£oš cŸs miwfë‹ Ús, mfy§fis Û£l® ehlhit¡ 

bfh©L msªJ F¿¥ng£oš vGJ.

4. cd¡F, c‹ jªij¡F, c‹ rnfhjuU¡F¢ r£il ij¡f¤ 

njit¥gL« Jâæ‹ msit jå¤jåna F¿¥ng£oš vGJ.
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4 vil
 këif¥ bghUŸfis¢ rç gh®¥gÂš m«khé‰F¢ Rjh cjé¡ 
bfh©oU¡»whŸ.

Ï¥g£oaèèUªJ Rjh Áy F¿¥òfis¢ nrfç¡»whŸ.

mtS¡F cjÎ§fŸ.

1. g£oaèš mÂf vilÍŸs bghUŸ  _______________ mj‹ vil ______ .

2. äf¡ Fiwªj vilÍŸs bghUŸ  _______________ mj‹ vil ______.

3. »uh« mséš k£L« th§f¥g£LŸs bghUŸfŸ ________________

 ________________________________________.

4. »nyh»uh« mséš k£L«  th§f¥g£LŸs bghUŸfŸ  ______________.
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ciuahlš

“Rjh, cdJ ÃwªjehS¡F  Ïå¥ò 1 ».»

jU»nw‹. mjid  njhêfS¡F¢ rkkhf¥ Ãç¤J¤ 10

ju nt©L«. x›bthUtU¡F« v›tsÎ jUthŒ?

Ïjid kd¡fz¡fhf¢ brŒJ éiuthf éil 

TW”,  v‹wh® m¥gh.

“m¥gh, Ïj‰F éil fhz VjhtJ F¿¥ò¡ 

TW§fŸ”,  v‹whŸ Rjh.

“1 »nyh»uhik¡ »uhkhf kh‰¿¡bfhŸ”, v‹wh® 

m¥gh.

“x›bthU njhê¡F«  Ïå¥ò jUnt‹”, 100 »uh«

v‹W clnd éil T¿dhŸ Rjh.

clnd éil T¿aj‰fhf m¥gh Rjhit¥ 

ghuh£odh®.

 1 ».» = 1000 »

 ».» = 500 »

 ».» = 250 »

 ».» = 750 »

1
2

1
4

3
4

ãidÎ T®f

»nyh»uhik¡ »uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš»nyh»uhik¡ »uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš»nyh»uhik¡ »uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš

»nyh»uhik¡ »uhkhf Ïd kh‰w« brŒa »nyh»uhik

1000 Mš bgU¡f nt©L«
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vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãiwÎ brŒf :

  = 1  × 1000 = 1 ».» 1000 »

 2 ».» =  = 

 5 ».» =  = 

 6 ».» =  = 

».» k‰W« »uh« msÎfŸ cŸst‰iw¡ »uhkhf kh‰w

».» I 1000 Mš bgU¡»¥ bgU¡fšgyDl‹ »uhik¡ T£Lf.

vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãiwÎ brŒf :

 i)  =  2 × 1000 + 300 = 2000 + 300 = 2 ».» 300 » 2300 »

 ii) 9 ».» 600 » =  =

 iii) 3 ».» 60 » =  =

 iv) 7 ».» 5 » =  =

 v) 75 ».» 8 » =  =

Ã‹tUtdt‰iw¡ »uhkhf Ïdkh‰w« brŒf.

 i) 8  ».»   ii) 11 ».» iii) 3 ».» 200 » iv) 4 ».» 50 »

v) 5 ».» 70 » vi) 10 ».» 5 »

Ñêdkh¡FjšÑêdkh¡FjšÑêdkh¡Fjš

 jdJ j«Ã¡F kU¤Jt® vGÂ¡ bfhL¤j 

kUªJ¢ Ó£il¢ Rjh c‰W¥ gh®¤J¡ bfh©oUªjhŸ. 

mÂš  v‹gdt‰iw k£L« 100mg (ä.»), 50mg (ä.»)

mtshš go¡f KoªjJ.
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 Mdhš mj‰F« bghUŸ és§fhjjhš jdJ 

jªijia cjÎkhW nf£lhŸ.

 ä.». (mg) v‹gJ äšè»uh« (milligram) v‹gj‹ 

RU¡f«. ÏJ äf¡ Fiwªj vilÍŸs bghUŸfë‹ 

vilia¡ fhz¥ ga‹gL« msthF«.

 100 ä.» kh¤Âiu x‹iw¡ ifæš vL¤J mj‹ vilia cz®ªjhŸ. 

100 ä.» msnt äf ÏyFthf cŸsnj m¥goahdhš 1 ä.» vilasÎ v‹gJ 

äf äf¡ Fiwthf¤jhnd ÏU¡F« vd cz®ªJ bfh©lhŸ.

  mšyJ  vilÍŸs kh¤Âiu x‹iw¡ ifæš vL¤J 100 ä.» 50 ä.»
mj‹ vilia czu Ko»wjh?

  vilasÎ v›tsÎ ÏU¡F« vd cz®ªJ ghU§fŸ.1 ä.»

bghJ¥ga‹gh£oš cŸs vilasÎfëš 

äf¡ Fiwªj vilasÎ äšè»uh« MF«.

brašÂ£l«

 mU»š cŸs nkåiy¥ gŸë¡F¢ br‹W 

m§FŸs  k‰W«  MŒÎ¡ ntÂæaš Ïa‰Ãaš

Tl§fëš  ga‹gh£il m¿ªJ äšè»uh«

F¿¥ng£oš vGJf. 1 »uh« = 1000 äšè»uh«

»uhik äšè»uhkhf kh‰w »uh« msit 1000Mš bgU¡f nt©L«.

vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãu¥òf:

 i)  =  1 × 1000 = 1 »uh« 1000 äšè»uh«

 ii) 5 »uh« =  =

 iii) 7 »uh« =  =

 iv) 9 »uh« =  =

 v) 11 »uh«  =  =

 vi) 16 »uh« =  =
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»uhK« äšè»uhK« nr®ªJŸs msit äšè»uhkhf kh‰w »uhik

1000Mš bgU¡», bgU¡f‰ gyDl‹ äšè»uhik¡ T£l nt©L«.

vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãu¥òf:

 i)  =  3 x 1000 + 400 = 3000 ä.» + 400 ä.» = 3 » 400 ä.» 3400 ä.»

 ii) 7» 700 ä.» =

 iii) 6 » 500 ä.» =

 iv) 16 » 75 ä.» =

 v) 3 » 20 ä.» =

 vi) 19 » 5 ä.» =

 Ã‹tUtdt‰iw äšè»uhkhf kh‰Wf

 i) 4 » ii) 12 » iii)  5 » 700 ä.» iv) 2 » 70 ä.» v) 15 » 5 ä.»

këif¥ bghUŸfŸ g£oaèèUªJ, vilasÎfis 

vL¤J vGÂ mt‰iw¡ Ñêdkhf kh‰Wf.

ÑGŸs vilasÎfis¥ go :

 15,000 »,   25,000 »

 Ïªj msÎfis  vd Mf Ïdkh‰w« brŒjÃ‹ 15 ».», 25 ».»  ».» 

mit ga‹gh£o‰F¥ bghU¤jkhfÎ«, vëikahfÎ« ÏU¥gij¡ ftå.

»uhik¡ »nyh»uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš»uhik¡ »nyh»uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš»uhik¡ »nyh»uhkhf Ïdkh‰w« brŒjš

nkèdkh¡Fjšnkèdkh¡Fjšnkèdkh¡Fjš

»uhik¡ »nyh»uhkhf kh‰w »uh« msit

1000 Mš tF¡f nt©L«.
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vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãu¥òf:

vL¤J¡fh£il¡ ftå¤J m£ltizia ãu¥òf:

 i)  = 1,000   1,000 = 1,000 » 1 ».»

 ii) 12,000 » = 

 iii)  = 2,700   1,000 = 2,700 » 2 ».» 700 »

 iv) 9,300 » =

 v) 3,030 » =

 vi) 7,005 » =

        2
 1000 2700
  2000
    700

 Ã‹tU« msÎfis¡ »nyh»uhkhf kh‰Wf

 i) 6,550 » ii) 7,350 » iii) 10,625 »

 iv) 10,090 » v) 11,050 » vi) 12,005 »

 (1) Ã‹tU« msÎfis¡ »uhkhf kh‰Wf

 i) 5,000 ä.» ii) 6,500 ä.» iii) 7,300 ä.»

 iv) 11,600 ä.» v) 12,075 ä.» vi) 13,050 ä.»

äšè»uhik¡ »uhkhf kh‰w äšè»uh« msit

1000 Mš tF¡f nt©L«

 i)  = 1,000 ÷ 1,000 = 1,000 ä.» 1 »

 ii) 3,000 ä.» = 

 iii) 7,000 ä.» = 

 iv)  = 4,750 ÷ 1,000 = 4,750 ä.» 4 » 750 ä.»

 v) 8,730 ä.» =

 vi) 9,655 ä.» =

        4
 1000 4750
  4000
    750
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(2) xU eif¡filæš ÑnH cŸs eiffŸ äšè»uh« mséš 

bfhL¡f¥g£LŸsd.   Ït‰iw¡ »uhkhf kh‰Wf.

 1. _¡F¤Â - 1950 ä.»

 2. fhjâ - 2750 ä.»

 3. nkhÂu« - 4350 ä.»

 4. fG¤jâ - 16450 ä.»

T£lšT£lšT£lš

éil fh©f : 160 » 920 ä.» + 75 » 440 ä.» + 9 » 50 ä.».

  »   ä.».

  1  1 1 

  160   920

  75   440

 + 9 050

  245    410

äšè»uhik¡ T£Lf

 920 + 440 + 50 = 1410 ä.»

äšè»uhik¡ »uhkhf kh‰Wf

 1410 ÷ 1000 = 1» 410 ä.»

»uhik¡ T£Lf

 9 + 75 + 160 + 1 = 245 »

T£o éil f©LÃo

           i) 76 ».»  450  » k‰W« 8 ».»  300 »

         ii)  6 ».»  900  » k‰W« 65 ».» 50 »

         iii) 50 » 600  ä.», 45 »  750 ä.»  k‰W« 6 » 300 ä.».

        iv) 150 »  700  ä.», 60 » 500 ä.»   k‰W«  75 » 130 ä.».

         v) 250 »  850 ä.», 125 » 150 ä.»  k‰W« 35 » 700 ä.».

245 »  410 ä.»

Ô®Î :
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mUŸ jdJ cztf¤Â‰F 13 ».» 500 » f¤jç¡fhÍ«, 27 ».» 

750 » cUis¡»H§F«, 15 ».» 500 » nfu£L« th§»dh®. 

mt® th§»a fhŒfë‹ bkh¤j vilia¡ f©LÃo.

175 » 250 ä.» èUªJ 78 » 550 ä.» I¡ fê¡f.

»uhik¡ T£Lf

 500 + 750 + 500 = 1750 »

»uhik »nyh»uhkhf kh‰Wf

 1750 ÷ 1000 = 1 ».»  750»

»nyh»uhik¡ T£Lf

 15 + 27 + 13 + 1 = 56 ».»

   ».» »

   11

 f¤jç¡fhŒ vil = 13 500

 cUis¡»H§»‹ vil = 27 750

 nfu£o‹ vil = 15 500

 bkh¤j vil = 56 750

fhŒfë‹ bkh¤j vil = 56 ».»  750 »

fê¤jšfê¤jšfê¤jš

250 ä.» èUªJ 550 ä.» I¡ 

fê¡f 1 »uhik äšè »uhkhf 

kh‰¿ 250 ä.» Îl‹ T£o¥ 

Ã‹d®¡ fê¡fÎ«.

 175 – 1 = 174 »

 1» = 1000 ä.»

 1000 + 250 = 1250 ä.»

 1250 – 550 = 700 ä.»

»uhäèUªJ »uhik¡ fê¡f

 174 – 78 = 96 »

  »   ä.»

   174 1250

  175 250

 (–) 78 550

  96 700

  éil fh©f.

 i) 75 ».» 500 » –   55 ».» 100 »

 ii) 640 ».» 400 » – 275 ».» 700 »

 iii) 15 » 650 ä.» – 10 » 500 ä.»

 iv) 16 » 250 ä.» – 12 » 750 ä.»

 v) 84 » 750 ä.» – 64 » 800 ä.»

F¿¥ò

MÁçaU¡F: ÏJngh‹W nkY«

Áy th®¤ij¡ fz¡Ffis¥

gæ‰Á¡ fz¡fhf¤ juÎ«.

96 »  700 ä.»

Ô®Î :

Ô®Î :
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xU filæš ÏUªj òëæ‹ vil 275 ».» 750 ». ÏÂš 87 ».» 

800 »  é‰f¥g£lJ.  ÛÂÍŸs òëæ‹ vil v›tsÎ?

800 »uhik 750 »uhä èUªJ 

fê¡f, 1 ».» I¡ »uhkhf 

kh‰¿ 750 »uhKl‹ T£o¥ 
Ã‹d®¡ fê¡f

 275 – 1 = 274 ».»

 1 ».» = 1000 »

 1000 + 750 = 1750 »

 1750 – 800 = 950 »

».» èUªJ ».» I¡fê¡f

 274 – 87 = 187 »
bgU¡fšbgU¡fšbgU¡fš

26 » 350 ä.» I 18 Mš bgU¡F.

 26 »  350 ä.» x  18

 474 »  300 ä.»

ä.» ia¥ bgU¡Ff
 350 x 18 = 6300 ä.»
6300 ä.» I¡ »uhkhf kh‰Wf
 6300 ÷ 1000 = 6 » 300 ä.»
»uhik¥ bgU¡Ff
 26 x 18 = 468 »
»uhKl‹ »uhik¡ T£Lf
 468 + 6 = 474 »

 i) 12 » 350 ä.» × 7 ii) 9 » 500 ä.» × 12

 iii) 6 ».» 300 » × 3 iv) 3 ».» 150 » × 6
éil

fh©f:

X® vçthÍ Áè©lç‹ vil 16 ».» 500 ». xU F¿¥Ã£l 

Å£o‰F X® M©o‰F 7 Áè©l®fŸ njit¥g£ld. X® M©oš 

ga‹gL¤j¥g£l vçthÍé‹ bkh¤j vil v›tsÎ?

»uhik¥ bgU¡Ff.

 500  × 7 = 3500 »

»uhik¡ ».» Mf kh‰Wf.

 3500 ÷ 1000 = 3 ».» 500 »

».» I¥ bgU¡Ff.

 16 × 7 = 112 ».»

».» I¡ T£Lf.

 112 + 3 =  115 ».»

 1  Áè©lç‹ vil = 16 ».» 500 »

 7 Áè©l®fë‹ vil = 16 ».» 500 »  x 7

 bkh¤j vil = 115 ».» 500 »

 X® M©oš ga‹gL¤j¥gL«
 vçthÍé‹ vil 

Ô®Î :

Ô®Î :

Ô®Î :
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95 » 400  ä.» I  8 Mš tF¡f. 

ckh 18 ».» 750 » Ïå¥ig 25 ngU¡F¢ rkkhf tH§»dh® 

x›bthUtU¡F« v›tsÎ Ïå¥ò »il¤ÂU¡F«?

»uhik tF¡f

95 ÷ 8 = <Î , ÛÂ 7 »11 »

ÛÂ 7 »uhik ä.»uhkhf kh‰¿
ä.»uhKl‹ T£Lf.

 7 » = 7 x 1000

  = 7000 ä.»

 7000 ä.» + 400 ä.» = 7400 ä.»
ä.»uhik tF¡f

 7400 ÷ 8 = 925 ä.»

95 »  400 ä.» ÷ 8

11 »  925 ä.»

1. éil fh©f

 i) 75 ».» 190 » ÷ 5

 ii) 12 ».» 240 » ÷ 6

 iii) 45 ».» 650 » ÷ 11

 iv) 25 ».» 740 » ÷ 12

2. éil fh©f

 i) 48 » 300 ä.» ÷ 4

 ii) 24 » 800 ä.» ÷ 8

 iii) 66 » 600 ä.» ÷ 15

 iv) 33 » 760 ä.» ÷ 16

 25 ngU¡F tH§F« 

 Ïå¥Ã‹ msÎ

 1 egU¡F tH§F« msÎ = 18 ».» 750» ÷ 25

 1 egU¡F tH§F« msÎ =             750 »

  = 18 ».» 750 »

18 ».» ia 25 Mš tF¡f,

18 ».» ia¡ »uhkhf 
kh‰¿¡ »uhKl‹ T£Lf

 18 x 1000 = 18000 »

 18000 + 750 » = 18750 »

»uhik 25 Mš tF¡f

 18750  ÷ 25 = 750 »
      750
 25 18750
  175
    125
    125
       0

x›bthUtU¡F« »il¡F« msÎ = 750 ».

F¿¥ò

M Á ç a U ¡ F :  Ï J n g h ‹ W

fê¤jš, bgU¡fš k‰W« tF¤jš

M » a  b r a š g h L f ë š  Á y

th®¤ij¡ fz¡Ffis¥ gæ‰Á¡

fz¡fhf¤ juÎ«.

tF¤jštF¤jštF¤jš

Ô®Î :

Ô®Î :
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(1) xU gH¡filæš 75 ».» 750 » Âuh£ir ÏUªjJ. nkY« 

25».» 500» Âuh£ir fil¡F th§f¥g£lJ. Ï¥bghGJ 

filæš cŸs Âuh£iræ‹ vil v›tsÎ?

(2) xUt® eif¡filæš 33 » 700 ä.» vilÍŸs xU j§f¢ r§»èÍ«,

3 » 450 ä.» vilÍŸs xU fhjâÍ«, 32 » 600 ä.» vilÍŸs X® 

Ïiz tisašfS« th§»dh®. mt® th§»a eiffë‹ bkh¤j vil 

v›tsÎ?

(3) xUt® jdJ Å£L éHhé‰F 2 ».» 500 » Ïy£L«, 1 ».» 750 » 

ikN®ghF«, 3 ».» 250 » fhuK« th§»dh®. mt® th§»at‰¿‹ 

bkh¤j vil v›tsÎ?

(4) nkhfå‹ vil 45 ».». eÅå‹ vil 20 ».». nkhfå‹ vil 

eÅå‹ vilia él v›tsÎ mÂf«?

(5) xU ÂUkz¤Â‰F 35 ».» Jtu« gU¥ò th§f¥g£lJ. mÂš 25 ».»

600 » ga‹gL¤j¥g£lJ. ÛÂ cŸs gU¥Ã‹ vil v›tsÎ?

(6) xU filæš 90 ».» 750 » r®¡fiu ÏUªjJ. ÏÂš 75 ».» 500 » 

é‰f¥g£lJ. ÛÂÍŸs r®¡fiuæ‹ msÎ v›tsÎ?

(7) xU kh£L t©oæš 525 ».» vil Åj«

5 kh£L t©ofëš v›tsÎ vil V‰wyh«?

(8) X® ciwæš cŸs äsfhŒ¤öë‹ vil 250 ». 

25 ciwfëš cŸs äsfhŒ¤öë‹ vil v›tsÎ?

(9) xU Fëaš nrh¥Ã‹ vil 90 »uh«. 75 nrh¥òfë‹ bkh¤j vil 

v›tsÎ?

(10) xU nfhâ¥igæš 75 ».» nfhJik khÎ cŸsJ. Ïij xU ig¡F

5 ».» Åj« v¤jid igfëš ãu¥gyh«?

(11) 15 ».» CWfhŒ 30 gh£ošfëš rkkhf ãu¥g¥g£LŸsJ. 1 gh£oèš 

ãu¥g¥g£LŸs CWfhæ‹ msÎ v›tsÎ?

(12) 20 kh¤Âiufë‹ vil 1 » 200 ä.». 1 kh¤Âiuæ‹ vil v›tsÎ?
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 Ñœ¡fhQ« bghUŸfis vªj vilaséš th§F»nwh«? rçahd 

éilia   brŒf.()

1. gH§fŸ äšè»uh«   »nyh»uh«  

2. g¢ir äsfhŒ »uh«   äšè»uh«  

3. I°»ß« »nyh»uh«   »uh«  

4. j§f tisaš »uh«   »nyh»uh«  

5. btŸë¡bfhYR »nyh»uh«   »uh«  

6. kh¤Âiu »nyh»uh«   äšè»uh«  

7. éwF »nyh»uh«   »uh«  

 ÑnH cŸs MW eg®fS« 2 k»œÎªJfëš gaz« brŒa cŸsd®. X® 

C®Âæš 3 ng® k£Lnk gaz« brŒa KoÍ«. Kjš C®Âæš cŸs _‹W 

ngç‹ vilÍ«, Ïu©lhtJ C®Âæš cŸs _‹W ngç‹ vilÍ« rkkhf 

ÏU¡f nt©L«. x›nth® C®ÂæY« gaz« brŒa cŸs _‹W ngç‹ 

bgaiuÍ«, viliaÍ« vGJf.

45 ».» 60 ».»

20 ».» 55 ».»

50 ».» 70 ».»

m»šm»šm»š
mÉ°mÉ°mÉ°

fß«fß«fß«
mU©mU©mU© #h‹#h‹#h‹

uhg®£uhg®£uhg®£
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1. l‹ vilasit¥ g‰¿ c‹ MÁçaçl« nf£L¤ bjçªJbfhŸ.  l‹ 

vilaséš ms¡F« ÏaªÂu¤ij c‹ MÁçaUl‹ br‹W 

gh®itæLf.  mªj ÏaªÂu¤Âš ms¡F« bghUŸfis¡ F¿¥ng£oš 

vGJf.

2. rhjhuz juhRfS¡F« ä‹dQ¤ juhR¡F« cŸs ntWghL v‹d?   

Ït‰¿š vJ ÁwªjJ?

43

brašÂ£l«

       c‹  Å£oš  ga‹gL¤j¥gL«  bghUŸfis  c‰Wneh¡»  mt‰¿‹ 

vilasit¥  g£oaš  gL¤Jf.

vL¤J¡fh£L : 1. g‰gir - 100 »uh« 

1 l‹ = 1000 ».».
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5 mik¥òfŸ

Ã‹tU« u§nfhè mik¥òfis¥ òŸëfë‹ cjéÍl‹ ãiwÎ 
brŒJ t©z« Ô£Lf.

 5 òŸëfis¥ ga‹gL¤Â Ú brhªjkhf¢ Áy mik¥òfis cUth¡F. 

X® vL¤J¡fh£L ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ.
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 #h‹ Áy THh§f‰fis¢  nrfç¤J mt‰iw¡ bfh©L Áy 

v©fis mik¤jh®. mit X® cUtkhfnth mšyJ xU tothfnth 

mikªjJ. mt® xU THh§fšèš bjhl§», ÏWÂæš X® mik¥ò 

cUthF« tiu bjhl®ªJ brŒjh®.

25,36,49,64,81 k‰W« 100 M»a rJu v©fS¡F nkny cŸs 

mik¥ig¤ bjhl®ªJ cUth¡Ff.

1 xU rJu v©

Vbdåš 1 × 1 = 1. 

4 xU rJu v©

Vbdåš 2 × 2 = 4.   

9 xU rJu v©

Vbdåš 3 × 3 = 9. 

16 xU rJu v©

Vbdåš 4 × 4 = 16.

rJu mik¥òfŸrJu mik¥òfŸrJu mik¥òfŸ

M»at‰iw¢ rJu v©fŸ v‹»nwh«.
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bgU¡F« v©

b
g

U
¡

f
¥

g
L

«
 v

©

1

 mik¥òfis¡ f©l¿a bgU¡fš m£ltiz X® mUikahd fUé 

MF«. Ã‹tU« bgU¡fš m£lztizia¥ ghU§fŸ.

 nkny cŸs v© mik¥Ãš »ilãiyæ‹ nkš tçiræš cŸs 

v©fis¥ bgU¡F« v©fŸ v‹W«, ãä®Îãiyæ‹ Kjš tçiræš cŸs 

v©fis¥ bgU¡f¥gL« v©fŸ v‹W« TW»nwh«. »il k‰W« br§F¤J 

ãiyfëš cŸs k‰w v©fis mt‰¿‹ bgU¡fšgy‹fŸ v‹»nwh«.

 ÏU v©fë‹ bgU¡fšgy‹ xnu khÂçahf ÏU¥git X® mik¥ig 

cUth¡F»‹wd. gl¤Âš ãHèl¥g£LŸs gFÂ 6 Ï¡F 6 Ï‹ bgU¡fš 

gydhF«. mÂš xU rJu« cUth¡f¥gLtij¡ fhzyh«. Ïj‹go 6 × 6 = 36. 

nkY« 36 xU rJu v© vdÎ« m¿ayh«.

bgU¡fèš rJu mik¥òfŸbgU¡fèš rJu mik¥òfŸbgU¡fèš rJu mik¥òfŸ

X® v©iz mnj v©zhš bgU¡Ftjhš cUthF«

v©iz¢ rJu v©fŸ v‹»nwh«.

nkny cŸs bgU¡fš m£ltizæš Ñœ¡f©LŸs v©fS¡F¢ rJu§fŸ 

cUth¡f ãuš k‰W« ãiu tçirfëš ãHèLf.

 i) 3 × 3 ii) 5 × 5 iii) 9 × 9
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 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs bgU¡fš m£ltiz 1 Kjš 144 tiuæyhd 

všyh¢ rJu v©fisÍ« fh£L»wJ. 9 Kjš 144 tiuæyhd rJu 

v©fis¥ bgU¡fš m£ltizæš t£lä£L cUthF« mik¥ig¡ 

ftå.

1=1²
1+3=  =4 2²

1+3+ = =5 9 3²

1+3+ + = = 5 7 16 4²

1+3+ + + = =5 7 9 25 5²

 Ïªj¢ rJu v© mik¥ò, rJu v©fS¡F« x‰iw v©fS¡F« 

cŸs bjhl®ig¡ fh£L»wJ.

rJu v©fis cUth¡f¥ bghU¤jkhf x‰iw v©fis¢ nr®¤jš

rJu v©fŸ, m£ltizæš xU  ________ mik¡»wJ.
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4

3 13

25

5

4 16

36

6

5 19

?

 _‹W rJu§fis Ïiz¥gjhš cUthF« tot§fis¥ ghU§fŸ. 

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs rJu¡ f£l¤jhëš _‹W rJu§fis k£L« 

ga‹gL¤Â nkY« Áy tot§fis cUth¡Ff.

nkny cŸs mik¥ig¤ bjhl®ªJ brŒJ 100 tiuæyhd všyh¢

rJu v©fisÍ« vGJ

òÂ®fŸ :

js ãu¥Ãfëš mik¥òfŸjs ãu¥Ãfëš mik¥òfŸjs ãu¥Ãfëš mik¥òfŸ
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5 rJu§fis¥ ga‹gL¤Â brhªjkhf¢ Áy tot§fis cUth¡F.

 e« ÅLfëš jiu¤js¤Â‰F¥ gyéjkhd mik¥òfŸ ga‹gL¤j¥ 

g£oU¡F«. jiu¤js« g‰¿ eh« ãid¡F«nghJ bghJthf mJ, rJu  

mšyJ br›tf tot¤ js¥gu¥ÃfŸ xU ãuš xG§fik¥Ãš 

mik¡f¥g£oU¥gij¡  f©l¿ayh«. 

js ãu¥Ãfis¡ bfh©L xU gu¥ig ãu¥òtijna

js« mik¤jš v‹»nwh«.
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(2) 

(3) 

(1) Ã‹tU« jsãu¥Ã mik¥òfis ãiwÎ brŒf :
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jsãu¥Ã mik¥òfis Ú§fns cUth¡F§fŸ.

(1) rJu tot m£il¤ J©Lfis¥ ga‹gL¤Â ÑnH bfhL¡f¥ 

g£LŸsthW js mik¥òfis cUth¡Ff :

ÏJ ngh‹w js 

mik¥ig 

v§nfD« Ú§fŸ 

gh®¤ÂU¡ 

»Ö®fsh?

njitahd bghUŸfŸ:

m£il, t©z¤jhŸfŸ, gir k‰W« Ãw.

Kiw:

 16 br.Û g¡f msÎŸs rJu§fis m£ilfëš bt£o 
vL¤J¡ bfhŸf. Áy rJu§fS¡F¢ Áf¥ò t©z¤ 
jhŸfisÍ«, Áyt‰¿‰F¢ rh«gš t©z¤ jhŸfisÍ« 
x£Lf.

 t©z¢ rJu m£ilfŸ js ãu¥ÃfŸ nghy¥ ga‹gL«.

 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsthW js mik¥ò cUthF«.

FG¢brašghL
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(2) ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsthW Ú§fŸ brhªjkhf¢ Áy js ãu¥Ã 

mik¥òfis cUth¡F§fŸ!

‘¥’ v‹w jäœ vG¤ij miu RH‰Á brŒtjhš V‰gL« mik¥ig¡ bfh©L 

fiu¥g£il 2(border strips)  mik¡f¥g£LŸsJ.  ÏJngh‹W vëjhf 

mikÍ« jäœ k‰W« M§»y vG¤Jfis¡ bfh©L fiu¥g£il 

cUth¡Ff.

¥

¥

¥ ¥ ¥ ¥ ¥

¥ ¥ ¥ ¥ ¥
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 nriy, J©L M»at‰¿š gštifahd fiu mik¥òfis¡ 

fhzyh«.

 X® mik¥ig Û©L«, Û©L« mik¥gj‹ _y« nriy, nkir éç¥ò, 

k‰W« gL¡if éç¥ò M»at‰¿‹ fiufëš gytifahd totik¥òfis 

cUth¡fyh«.

fiu¥g£ilfŸfiu¥g£ilfŸfiu¥g£ilfŸ
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(1) ÑGŸs fiu mik¥ig¡ ftå¤J mj‹ ÂU¥òjš msit vGJf.

I) ÂU¥òjš msÎ  _________

Ïªj¡ fiu 
mik¥òfëš VnjD« 

Áw¥ig¥ gh®¡f 
Ko»wjh?

(1)        Ïªj m¢ir¥ ga‹gL¤Â mik¥òfis cUth¡f miu RH‰Á brŒnth«.

(2)          Ïªj m¢ir¥ ga‹gL¤Â mik¥òfis cUth¡f fhš RH‰Á brŒnth«.

(3)           Ïªj m¢ir¥ ga‹gL¤Â mik¥òfis cUth¡f eh‹»š _‹W 

                 brŒnth«.

M«. mik¥Ã‰F«
ÂU¥òjY¡F« Ïilna 

xU bjhl®ò cŸsJ.
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ii)

iii)

(2) Ñœ¡fhQ« mik¥ig miu RH‰Á brŒJ fiu mik¥ig cUth¡Ff.

(3) Ñœ¡fhQ« mik¥ig¡ fhš RH‰Á brŒJ fiu mik¥ig cUth¡Ff.

(4) Ñœ¡fhQ« mik¥ig eh‹»š _‹W RH‰Á brŒJ fiu mik¥ig 

      cUth¡Ff.

ÂU¥òjš msÎ _________

ÂU¥òjš msÎ _________
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 c§fŸ ÅLfë‹ cŸf£lik¥Ãid nkY« mHFgL¤j fiu¥ 

g£ilfŸ ga‹gL»‹wd. mit Rt®fë‹ mHfik¥Ã‰F«, js 

ãu¥Ãfë‹ ÏilnaÍ« ga‹gL»‹wd.

c§fshš  brhªjkhf¡  fiu¥g£ilfis  cUth¡f  KoÍkh?

njitahd bghUŸfŸ:

m£il, Áf¥ò k‰W« g¢ir t©z¤jhŸfŸ, gir  M»ad.

Kiw:

 X® m£ilia vL¤J¡bfh©L mjid 60 br.Û ÚsK« 8 br.Û 

mfyK« bfh©l g£ilfshf bt£Lf.

 g£il m£ilæ‹ ÛJ g¢ir ãw¤jhŸfis x£Lf.

 Át¥ò t©z¤ jhŸfis vL¤J mjid 2 br.Û é£lKŸs gy miu 

t£l§fshf bt£o mt‰iw¥ g£il m£ilfë‹ ÛJ gl¤Âš 

cŸsthW x£Lf.

 miu t£l§fŸ ÛJ gl¤Âš cŸsthW ÁW mik¥òfis x£Lf.

Ï¥nghJ  Ïij  xU  fiu¥g£ilahf¥  ga‹gL¤j  KoÍ«.

M«. Ka‹W gh®¡»nw‹

jsãu¥Ãfëš fiu¥ g£ilfŸjsãu¥Ãfëš fiu¥ g£ilfŸjsãu¥Ãfëš fiu¥ g£ilfŸ
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 ÑnH cŸs mik¥òfŸ rh®ªj fiu¥g£ilfis¢ brhªjkhf Ú§fns 

cUth¡F§fns‹!

(1)

(2)

(3)

 ÑnH cŸs m£il¤J©L tot§fëš VnjD« Ïu©oid¤ 

nj®Î brŒJ xU rJu« cUth¡Ff. mij¡ bfh©L Ú§fns js ãu¥Ã 

mik¥òfis¢  brhªjkhf  cUth¡F§fns‹!

brašÂ£l«
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ifahSjš

 25 20 24 30 10 8 

 nkny fhQ« gl¤Âš gH¡fil x‹¿š gH§fŸ tif¥gL¤Â mL¡» 

it¡f¥g£LŸsd. gH§fŸ filæš Kiwahf mL¡» it¡f¥g£LŸsjhš, 

gH¡filæš cŸs gšntW gH§fë‹ v©â¡ifia vëjhf¥ 

g£oaèlyh«.

Ïuh« xU gH¡filæèUªJ Ñœ¡fhQ« F¿¥òfis¢ nrfç¤jh®.

òŸë étu§fis¥ g£oaèLjšòŸë étu§fis¥ g£oaèLjšòŸë étu§fis¥ g£oaèLjš

58
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  Ï£oè njhir r¥gh¤Â óç bgh§fš

jh¤jh

gh£o

m¥gh

m«kh

kf‹ 

kfŸ

 Ï£oèia éU«Ãat®fŸ _______ .

 njhirÍ« bgh§fY« éU«Ãat®fŸ _______ .

 r¥gh¤ÂÍ« óçÍ« éU«Ãat®fŸ _______ .

 bgU«ghyhndh® éU«Ã¢ rh¥ÃL« czÎ  _______ .

 miu¥  ghf¤Â‰F nkš cŸst®fŸ r¥gh¤Âia éU«ò»‹wd®.

 ( rç / jtW).

 ekJ mo¥gil¤ njit czÎ MF«. eh« x›bthUtU« éU«Ãa 

czÎ tiffis c©»nwh«. 

 Phæ‰W¡»Hika‹W xU FL«g¤ÂYŸs cW¥Ãd®fŸ x›bthUtU« 

éU«Ãa Á‰W©oæ‹ g£oaiy¥ ghU§fŸ.

FL«g
cW¥Ãd®fŸ

czÎ

           tif

ekJ éU¥gkhd czÎekJ éU¥gkhd czÎekJ éU¥gkhd czÎ
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 #dtç khj¤Âš btæš fhŒªj ehŸfŸ  _______.

 mÂfkhd ehŸfŸ _______ fhy ãiyahf ÏUªjd.

 nkf_£lkhf ÏUªj ehŸfŸ _______ MF«.

 kiH bgŒj ehŸfŸ _______ .

 b ghJthf¢ #dtç 2014 M« khj¤Â‹ fhy ãiy _______ .

 fhyãiy ehŸfŸ

 btæš   

 nkf_£l«

 kiH

fhy ãiyia c‰W neh¡Fnthkh!fhy ãiyia c‰W neh¡Fnthkh!fhy ãiyia c‰W neh¡Fnthkh!

 nkç v‹gt® #dtç 2014 M« khj¤Â‹ fhyãiyia, fhyãiy 

m£ltizæèUªJ bjçªJ bfhŸ»wh®. nkç fhyãiyia btæš, 

nkf_£l«, kiH vd tif¥gL¤Â mt‰iw                           M»a F¿pLfŸ 

_y« ehŸfh£oæš F¿¤jh®.

nkny cŸs m£ltizæèUªJ g£oaš jah® brŒa nkç¡F cjÎ§fŸ.

nrfç¡f¥gL« jftšfis v©fŸ,

gl§fŸ (m) F¿pLfŸ M»at‰iw¥ ga‹gL¤Â ãiu k‰W« ãuš 

tçirfëš m£ltiz¥ gL¤Â¤ bjhF¤J vGJtijna

òŸë étu§fis¥ g£oaèLjš v‹»nwh«.

#dtç 2014

31
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kiHæ‹ nghJ éisahLnth«kiHæ‹ nghJ éisahLnth«kiHæ‹ nghJ éisahLnth«

 kiH mÂfkhf¥ bgŒJ bfh©oUªjJ. Iªjh« tF¥ò ‘m’ ÃçÎ¡F«, 

‘M’ ÃçÎ¡F« éisah£L¥ ghlntis. vdnt éisah£L MÁça® 

Iªjh« tF¥Ã‹ ÏU ÃçÎ khzt®fisÍ« Ïiz¤J, cŸ mu§F 

éisah£LfŸ éisahl C¡Fé¤jh®.

 ah®, ah® v‹bd‹d éisah£Lfis éisahLtj‰F éU¥g¥gL 

»‹wd® v‹W nf£l¿ªjnghJ gšntW éisah£Lfis khzt® T¿d®. 

x›bthU éiliaÍ« F¿æ£L¥ g£oaè£lh®.

 vL¤J¡fh£lhf¤ ‘jha«’ éisah£L v‹W xUt® TWthuhdhš      

jha« v‹w f£l¤Â‰F neuhf   v‹W F¿æ£lh®. kWKiwÍ« ntbwhU 

khzt® ‘jha«’ v‹W T¿dhš, V‰bfdnt ngh£l  F¿Íl‹ Ï‹bdhU 

nfh£oid Ïiz¤J       v‹W F¿æ£lh®.       v‹gJ ÏU khzt® v‹W«,         

 v‹gJ 5 khzt®fis¡ F¿¡F« v‹W« bfhŸs nt©L«. bkh¤jkhf 

19 khzt®fŸ j§fS¡F¥ Ão¤j éisah£L ‘jha«’ v‹wd®.

 Ï›thW jah® brŒa¥g£l m£ltizia¥ ghU§fŸ.

 F¿pLfis v©â, x›bthU éisah£o‰F« vÂnu cŸs fhè¡ 

f£l§fis ãiwÎ brŒJ m£ltizæèUªJ Ñœ¡f©l édh¡fS¡F 

éilaë¡f.

 ÏU ÃçéY« nr®¤J bkh¤j« v¤jid khzt®fŸ cŸsd®?

 bgU«ghyhd khzt®fŸ éU«ò« éisah£L vJ?

  äf¡ Fiwthd khzt®fŸ éU«ò« éisah£L vJ?

3cŸéisah£o‹
bga®

F¿pLfŸ bkh¤j
v©fŸ

jha«

rJu§f«

Ãšèa®£°

òÂ®fŸ

nfu«

19
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t©ofis¡ fz¡»Lnth«t©ofis¡ fz¡»Lnth«t©ofis¡ fz¡»Lnth«

 uh#&Î« mtdJ e©g®fS« 

gŸë KoªJ Å£o‰F¤ ÂU«ò 

»‹wd®. ngh¡Ftu¤J beçrš 

fhuzkhf mt®fŸ gaâ¡f 

nt©oa ngUªJ miu kâneu« 

fê¤nj tU«. Ïil¥g£l neu¤Âš 

rhiyæš ef®ªJ bfh©oUªj 

t©ofis mtD«, mtDila 

e©g®fS« v©z¤ bjhl§»d®. 

uh#& x›bthU t©o¡F« X® milahs¡ F¿p£il¥ gÂÎ brŒjh‹. 

mtDila e©g®fS« mtD¡F cjéd®. miu kâ neu¤Âš mªj¢ 

rhiyia¡ flªj gy éjkhd t©ofis¥ gÂÎ brŒtj‰F Ï¥gæ‰Á 

cjéaJ.

 F¿pLfis v©â¥ gšntW t©ofë‹ v©â¡ifia 

m£ltizæš ãu¥Ã,  Ã‹tU« édh¡fS¡F éilaë¡f.

 1. uh#& miu kâ neu¤Âš v¤jid t©ofis¥ gh®¤jh‹?

 2. ngUªJfë‹ v©â¡if k»GªJfë‹ v©â¡ifia¥ nghy 

ÏU kl§fhF«.       ( rç / jtW)

mÂf v©â¡ifæyhd gšntW bghUŸfis¥

gÂÎ brŒaÎ« F¿pLfis¥ ga‹gL¤jyh«.

t©ofŸ F¿pLfŸ v©â¡if

äÂt©o

k»GªJ

ru¡F
t©o

ngUªJ

ÏU r¡fu
t©o
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 Áf¥ò

 Úy«

 g¢ir

 kŠrŸ

 bjhiy¡fh£Á ãfœ¢ÁfŸ khzt®fë‹ v©â¡if

éy§Ffë‹ cyf«

nfè¢ Á¤Âu§fŸ

éisah£L

njÁa¥ òéæaš xëgu¥ò

m¿éaš xëgu¥ò

ãw§fŸãw§fŸãw§fŸ
khzt®fë‹khzt®fë‹
v©â¡ifv©â¡if

khzt®fë‹
v©â¡if

(1)  c‹ tF¥Ãš cŸs 10 khzt®fël« mt®fŸ éU«Ã¥ gh®¡F« 

bjhiy¡fh£Á ãfœ¢Áfis¡ nf£L m£ltizia ãiwÎ brŒf.

(2)  c‹ tF¥ÃYŸs 10 khzt®fël« mt®fS¡F éU¥gkhd 

ãw§fis¡ nf£L m£ltizia ãiwÎ brŒf.

glés¡f«glés¡f«glés¡f«

 glés¡f¥ òŸëæaš v‹gJ bfhL¡f¥g£LŸs étu§fis¥ 

bghUŸfŸ (m) gl§fë‹ _y« F¿¤jš MF«. édh¡fS¡F éiuthf 

éilaë¡f ÏJ  cjéahf  ÏU¡F«.

tF¥Ãš cŸs 30 khzt®fëš br‹w thu¤Âš tF¥Ã‰F 

tuhj khzt®fë‹ v©â¡ifia¥ gl és¡fkhf¡  

F¿¡FkhW MÁça® nkhåõhél« T¿dh®.
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 1.  vªj ehëš tuhj khzt®fë‹ v©â¡if mÂfkhf ÏUªjJ?

 2. midtU« tUif òçªj ehŸ vJ?

 3. mªj thu¤Âš tUif òçahjt®fŸ bkh¤j« v¤jid ng®?

Ô®Î:

  1. mÂf msthf¤ Â§fs‹W khzt®fŸ tUif äf¡Fiwthf 

ÏUªjJ. (Vbdåš mªehëš 5 gl§fŸ F¿¡f¥g£LŸsd. k‰w 

ehŸfëš mij él¡ Fiwthd gl§fns cŸsd)

 2. btŸëa‹W khzt®fë‹ tUif KGikahf cŸsJ. (Vbdåš 

m¡ f£l¤Âš gl« VJ« tiua¥gléšiy)

3. bkh¤j« 14 gl§fŸ tiua¥g£LŸsjhš, m›thu¤Âš tuhj 

khzt®fë‹ bkh¤j v©â¡if 14.

                   

Â§fŸ

br›thŒ

òj‹

éahH‹

btŸë

- 2 khzt®fŸ

 ngh¡Ftu¤Â‹ tif khzt®fë‹ v©â¡if

äÂt©o

elªJ tUgt®

muR¥ ngh¡Ftu¤J

gŸë¥ ngUªJ

nkh£lh® t©o

ngh¡Ftu¤Â‹ tifngh¡Ftu¤Â‹ tifngh¡Ftu¤Â‹ tif

 42 khzt®fŸ ml§»a Iªjh« tF¥Ãš mt®fŸ gŸë¡F tUtj‰F¥ 

ga‹gL¤J« t©ofŸ g‰¿a F¿¥ò¥ glés¡f« _y« bfhL¡f¥ 

g£LŸsJ.

ehŸfŸ
tuhjt®fë‹

v©â¡if

v‹w F¿pL
xUtiu¡ F¿¡F«
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 muR¥ ngUªJfëš gŸë¡F tUgt®fë‹ v©â¡if _____

 mÂf mséyhd khzt®fŸ _______ _y« gŸë¡F tU»‹wd®.

 Ïu©L khzt® k£L« _______  _y« gŸë¡F tU»‹wd®.

 _______ _y« gŸë¡F tUgt®fë‹ v©â¡if, _______ _y« 

gŸë¡F tUgt®fë‹ v©â¡ifæš ghÂahF«.

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

Buttermilk

aavin

- 5 ciwfŸButtermilk

aavin

glés¡f tiugl« tiujšglés¡f tiugl« tiujšglés¡f tiugl« tiujš

 MÁça®, gŸëæ‹ czÎ éLÂia¥ gh®itæ£L¡ flªj IªJ 

ehŸfëš é‰gidahd nkh® ciwfë‹ v©â¡ifia¢ nrfç¤J 

tUkhW khzt®fël« T¿dh®. khzt®fŸ Ã‹tU« jftšfis¢ 

nrfç¤jd®.

Â§fŸ   : 50 br›thŒ : 40 òj‹ : 60

éahH‹ : 35 btŸë   : 55

1 nkh® ciwæ‹ glkhdJ = 5 ciwfis¡ F¿¡F« vd¡ fU¤Âš 

bfhŸs¥g£lJ. 5 ciwfis¡ F¿¡f 1 gl« tiua MÁçaU« khzt®fS« 

KoÎ brŒjd®. k‰w khzt®fë‹ cjéÍl‹ és¡f¥ gl¤ij tiuÍkhW  

MÁça® T¿dh®.

 mÂfkhf é‰gidahd ehŸ  _______

 Fiwthf é‰gidahd ehŸ _______

 mªj thu¤Âš é‰gidahd nkh® ciwfë‹ bkh¤j v©â¡if 

______

 òjd‹W é‰gidahdit bkh¤j é‰gidæš  _______ ghfkhF«.

  é‰gidahd nkh® ciwfë‹

  v©â¡if

Â§fŸ

br›thŒ

òj‹

éahH‹

btŸë

ehŸfŸ
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(1) IªJ »uhk§fëš tÁ¡F« k¡fŸ bjhif v©â¡if Ã‹ tUkhW:

 »uhk« m : 500         »uhk« M : 800            »uhk« Ï : 700

 »uhk« <  : 250            »uhk« c : 600

          v‹gJ 100 k¡fŸ bjhifia¡ F¿¡F« v‹w mo¥gilæš gl 

és¡f tiugl« tiuªJ édh¡fS¡F éilaë¡f :

 i) »uhk« c Ïš        v¤jid Kiw ga‹gL¤j¥ gl nt©L«?

 ii) mÂf k¡fŸ bjhif bfh©l »uhk« vJ?

 iii) Fiwthd k¡fŸ bjhif bfh©l »uhk« vJ?

(2) x›nth® M©L« ekJ jäHf murhdJ 5  taÂ‰F£g£l 

FHªijfS¡F¥ nghènah brh£L kUªJ më¡»wJ. Iªjh« tF¥Ãš 

M®tKŸs khzt®fŸ 6 bjU¡fëèUªJ F¿¥òfis¢ nrfç¤J 

és¡f¥ glkhf më¤jd®.

 _______ bjUéš mÂf v©â¡ifæyhd FHªijfS¡F¢ brh£L 

kUªJ ju¥g£lJ.

 ______ bjUéš Fiwthd FHªijfS¡F¥ nghènah brh£L kUªJ 

ju¥g£lJ.

 nghènah brh£L kUªJ ju¥g£l bkh¤j¡ FHªijfë‹ v©â¡if 

_______.

bjUé‹ bga® fë‹ v©â¡ifFHªij

bjU m

bjU M

bjU Ï

bjU <

bjU c

bjU  C

  - 10 FHªijfŸ
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(2) xU if¡fofhu« jahç¡F« bjhê‰rhiyæš xU F¿¥Ã£l thu¤Âš  

brŒa¥g£l¡ if¡fofhu§fë‹ v©â¡if Ã‹tUkhW :

Â§fŸ   : 600 br›thŒ : 800 òj‹ : 700

éahH‹ : 400 btŸë   : 500 rå   : 300

    F¿¥gJ 100 if¡fofhu§fŸ våš Ã‹ tU« édh¡fS¡F¥ 

glés¡f tiugl« tiuªJ éilaë¡f :

i) vªj ehëš äf¡ Fiwªj msÎ if¡fofhu§fŸ c‰g¤Â 

brŒa¥g£ld?

ii) vªj ehëš äf mÂf v©â¡ifæš if¡fofhu§fŸ c‰g¤Â 

brŒa¥g£ld?

iii) xU thu¤Âš jahuhd bkh¤j¡ if¡fofhu§fŸ v¤jid?  

Ït‰¿id¡ F¿¡f gl és¡f tiugl¤Âš v¤jid 

if¡fofhu§fŸ tiua nt©L«?

c‹ gŸë üyf¥ ò¤jf ÏU¥ò¥ gÂnt£oèUªJ Ñœ¡f©LŸs tiffëš 

cŸs ò¤jf§fë‹ v©â¡ifia vGJf.  mj‰fhd glés¡f tiugl« 

tiuf.
2

I)   ÁWfij¥ ò¤jf§fŸ            ii)  féij¥ ò¤jf§fŸ  

iii) thœ¡if tuyh‰W¥ ò¤jf§fŸ   iv) m¿éaš rh®ªjit    v) Ãw ò¤jf§fŸ

T£l« T£lkhf¡ 

T £ o ‰ F ¤  Â U « ò «  

gwitfis¥ gh®¥gJ 

e k ¡ F  ä F ª j  

k»œ¢Áia¤ jU«. v¤jid tifahd 

gwitfŸ thd¤Âš gw¡»‹wd 

v‹gij¡ f©LÃo¡f. mt‰¿‹ 

bga® c§fS¡F¤ bjçÍkh? xU ehŸ 

khiy Ú gh®¤j gy tifahd 

gwitfis¡ F¿pLfis¥ ga‹gL¤Â¥ gÂÎ brŒf.

FG¢brašghL
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Ñœ¡f©LŸs édh¡fS¡F éilaë¡f.

(1) jftšfis¢ nrfç¤jš _______ vd¥gL»wJ.

 i) njÂfŸ   ii) òŸë étu§fŸ

 iii) m£ltiz   iv) Xéa§fŸ

(2) òŸë étu§fŸ _______ mik¥Ãš ju¥gL»‹wd.

 i) ehlh¡fŸ   ii) js ãu¥ÃfŸ

 iii) m£ltiz   iv) jiy¥òfŸ

(3) F¿pLfŸ òŸë étu§fë‹ _______ I¡ F¿¡»‹wd.

 i) mÂf v©â¡if ii) Fiwthdit

 iii) rkkhdit   iv) rkk‰wit

(4) òŸë étu§fis m£ltiz¥ gL¤Jtij _______ 

v‹»nwh«.

 i) jftšfë‹ bjhF¥ò ii) òŸëétu m£ltiz

 iii) KoÎfis¤ bjçé¤jš

 iv) jå milahs¡ F¿pLfis ÏLjš

(5) jftšfis¥ g£oaš tot¤Âš k£Lnk ju KoÍ«. (  rç / jtW)

(6) jftšfis¥ g£oaš mšyJ glés¡f« M»a Ïu©o‹ 

_yK« ju KoÍ«. (rç / jtW)

(7) jftšfis¥ glés¡f« _y« k£Lnk juKoÍ«. (rç / jtW)

gæ‰Á¤jhŸ

(8) Ï¥gl és¡fkhdJ xU I°»ß« filæš xU thu¤Âš 

gšntW tifahd I°»ß«fŸ é‰gidahdij¡  

fh£L»‹wJ.

I°»ß«

bt©âyh

Ã°jh

°£uhbg®ç

kh«gH«

rh¡ny£

v©â¡if

3 v©â¡if
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Ï¥glés¡f¤ÂèUªJ  ãu¥òf:

 i) é‰gid brŒa¥g£l Ã°jh I°»ß«fë‹ v©â¡if ____.

 ii) °£uhbg®ç é‰gidiaél¢ rh¡ny£ I°»ß« é‰gid ____.

 iii) äFÂahf é‰gid brŒa¥g£lit _____.

 iv) äf¡ Fiwthf é‰gid brŒa¥g£l I°»ß« _____.

 v) é‰gid brŒa¥g£l bkh¤j I°»ß«fë‹ v©â¡if ____.
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